

探讨森林资源和林业发展的关系

青海省海东市平安区古城回族乡人民政府 马多结吉

摘要: 林业发展是我国现代经济体系中的重要部分,也是林业生产区域居民的基础保障。在林业发展的过程当中需要大量的木材,这些木材属于森林资源的部分,如果不计后果地去对其进行开发和应用,就会导致产生严重的水土流失问题,影响到生态的平衡性,不符合我国可持续发展的客观战略要求。在此基础上,本文针对森林资源以及林业发展之间的关系进行分析,思考林业资源的重要价值,并结合实际情况提出林业发展过程中需要重视的问题,促进林业的进一步发展。

关键词: 森林资源;林业产业;林业发展

森林木材如果对其进行过度的采伐,就会导致森林资源中水土的流失,产生泥石流以及山体滑坡等问题,对森林附近的居民产生严重的影响,更重要的是会导致森林体系中一些动植物数量减少,影响到森林资源体系中的生态平衡性。在此基础上,只有重视森林资源的重要价值,大力发展植树造林工作,才能够有效地改善整体的森林生态环境,推动林业建设的进一步发展,实现我国经济发展的客观要求。

一、目前我国林业产业以及森林资源的具体情况

目前我国所拥有的森林资源相对来说比较丰富,人均占有率比较少,主要是由于我国人口众多,而森林资源数量有限,分配下的人均占有率则存在限制性。在整个社会的发展过程中,我国林业企业的发展速度并不快,同时国内基于森林资源生存的木材企业的发展比较仓促,国内的林业产业原材料的供应十分紧张,导致国内的一些木材加工企业在其生产过程中经济效益降低,可能会由于存在缺少原材料而难以维持经营的情况。

二、森林资源以及林业产业发展过程中存在的主要问题

(一) 林业产权不够清晰

目前我国在林业资源发展和生产的过程当中存在公有林业资源产权归属不明确的特点,相关政府部门没有重视林业资源的有效管理,管理体系不完善,也无法明确职责,导致在林业资源管理过程中出现问题时无法落实责任的划分。同时,相关部门在整体林业资源市场体系中的主体地位无法得到充分的体现,难以对林业产业行业进行有效的管理,阻碍了林业产业的长期发展。

(二) 林业产品的加工工艺不够先进

在我国对森林资源的应用过程中,会在一定程度上影响到林业企业的发展,但是在林业企业生产过程中体现出生产工艺不先进的特点,在生产过程中会有一些重复的生产步骤,包括胶合板等一些产品的科技含量不先进。同时基于林业产品所制成的一些木雕工艺品等具有极高的艺术含量价值,但是这些产品数量不足,这导致我国一些林业企业的发展速度比较缓慢,难以对森林资源的有效发展提供更加丰富的资金基础。

(三) 林业企业的发展过程中缺乏创新思维

要促进林业产业的有效发展,需要使林业产业符合现代化生产的具体要求,使森林资源发挥出重要的价值。但是目前来说,林业产业自身在发展过程中体现出周期长以及风险大的特点,林业企业不会愿意去将资金投放到林业创新方面,更加不愿意去开发出更高价值的林业产品,这样的生产环境以及模式导致很多林业管理部门不会在林业产业的发展过程中为其投入足量的资金,提供创新方面的基础支持,导致我国在林业生产过程中的一些产品质量不如国外企业的同类产品质量,进而使我国的林业产业发展受到了严重的限制,进一步使林业资源发展过程中的资金不充裕。

三、通过改善林业产业的整体环境来促进森林资源的有效利用

(一) 重视林业产权责任制度的完善

基于目前林业产业产权不明确的问题,要求政府相关部门能够重视林业产权的有效管理,建立相对比较完善的责任制度,并指派专人来负责森林资源的有效管理,结合实际情况建立起林业资产的评估体系,通过一定的政府宏观控制方式来促进林业产业

的活跃,充分利用森林资源,调动社会力量,推动林业产业的进一步发展。除此之外,政府部门还应当建立权责,明确政企分开管理的制度来发展林业资源,从而能够进一步推动林业产业的发展。

(二) 积极创新林业产品加工技术

传统的林业加工工艺过程中流程比较复杂,所制出的产成品具有一定的艺术价值,在科技水平越来越高的现代社会中,生产工艺以及先进的设备应用是能够有效提高企业生产产品质量的重要基础。在此基础上要求林业产业能够积极引进先进的生产技术,利用这些先进的技术来对林业资源中的木材进行加工,减少在原本林业工艺生产中的一些不必要环节,提高林业生产的效率,并提高森林资源的利用价值,帮助林业产业在激烈的市场竞争中占据有利的地位。

(三) 增强林业产品创新意识

在林业产业的发展过程中,需要政府对其提供一定的资金基础支持,同时也可以适当结合林业产业来建立林业产品中心,进而能够创新更加具有竞争性的林业产品。除此之外,政府还应当积极鼓励林业产业积极种植森林树木,扩大森林资源体系的规模,使森林中的资源数量得到提升,促进我国林业生产水平的进一步提高。

四、结束语

总体来说,在我国现代经济不断发展的过程当中,应当重视林业产业的进一步完善,提高林业生产的效率,有效地保护森林资源,体现出林业产品的重要价值。通过对森林资源和林业发展之间存在的联系分析,了解到目前林业产业发展中存在的实际问题,进而有效地改善林业产业结构,优化林业产业环境,促进林业产业高质量发展。

参考文献:

- [1] 刘素萍.森林保护与可持续林业发展之间的关系研究[J].现代园艺, 2019, 03: 152-153.
- [2] 沈丽萍, 贺月芳.森林资源和林业发展的关系[J].新农业, 2020, 24: 33.
- [3] 张睿.浅谈林业发展建设对生态环境保护作用及其相关对策[J].吉林蔬菜, 2020, 01: 67-68.